

# 38家“超然书房”将文化生活“圈”在身边

## 公共文化服务领域覆盖面延伸,打通阅读服务“最后一公里”

文明风尚 更好潍坊  
民生直通车



市民在“超然书房”阅读。



我市一家“超然书房”一角。



“超然书房”——潍坊市图书馆万声健康分馆。

为推进全民阅读,近年来,我市加快推动15分钟品质文化生活圈建设,在市、县两级公共图书馆基础上,创新性打造了一批以“超然书房”为代表的公共文化空间,不断满足人民群众精神文化需求,持续增强人民群众文化获得感、幸福感。

□文/图 潍坊日报社全媒体记者 马宇琪

### 调动社会力量参与书房建设

2023年我市政府工作报告提出“拓展30家以‘超然’城市书房为代表的新型文化空间,打造15分钟城市阅读圈、城乡品质文化生活圈”。目前,我市已建成38家“超然书房”,延伸了公共文化服务领域的覆盖面,打通了公共阅读服务的“最后一公里”。

“超然书房”创新性采用“图书馆+企业”“图书馆+公园”“图书馆+社区”“图书馆+学校”等运营模式,调动社会力量参与书房建设,不断探索可持续发展的路径,形成了全方位多辐射的城市书房服务网络,大大延伸了公共文化服务领域的覆盖面,以小空间支撑起大未来,成为提升城市品质的重要载体。

9月29日,我市中心城区首座建在公园里的城市书房、位于潍坊植物园里的“超然书房”——潍坊市图书馆植物园分馆正式开馆。“超然书房”位于植物园原游客服务中心处,环境清幽雅静,室内布置古色古香,别有一番书香韵味。书房除配备适合成人、少年儿童阅读的图书外,还配有书桌、座椅、饮水机便民设施,提供自助借还、信用借阅、免押办证、读者自修等服务,成为众多市民读书、学习、休闲的新型阅读“打卡地”。

### 是读者温暖自在的阅读栖息地

为充分满足市民高效、便捷的阅读需求,我市各“超然书房”根据实际面积情况,配置丰富的优质图书资源,所有图书统一采购、统一编目、统一配送,与所在地公共图书馆真正实现通借通还、资源共享,以图书馆为中心的所有“超然书房”定期更换图书、充分循环利用,以图书馆总馆的服务保持“超然书房”的科学

运行。同时,“超然书房”全面实现免押金信用借阅服务,空间布局合理、功能设施齐全,为读者提供了一个温暖自在的阅读栖息地。

“那里环境好、书籍新、借阅方便,我给家里人都办了卡,一次多借几本,周末还可以直接带孩子去看书。”家住坊子区的胡女士告诉记者,她是坊子地理信息小镇“超然书房”的常客,在书房认识了很多书迷朋友,大家一起读书、交流,收获很大。

“从我家到这里骑自行车5分钟就到了,很方便。”胡女士说,“超然书房”为周边的居民提供了一个文化的港湾,一个开阔眼界、学习知识、提高素质的文化交流和休闲的聚集地。

### 不定期开展各项阅读推广活动

为进一步提升“超然书房”影响力,各书房不断发挥阵地优势,立足自身功能定位和文化特点,不定期开展各项阅读推广活动,如潍坊市图书馆联合各“超然书房”打造“超然有约”阅读服务品牌,“超然有约”以传统文化为主题,在各“超然书房”巡回开展“探寻节气之美”“摇曳的空中之美”“诗词大会”“科学奇遇记”等阅读推广活动,在市民家门口开展文化惠民服务,以互动、体验、培训等形式,让读者切身感受传统文化之美、深刻体验公共文化魅力,彰显阅读阵地职能,为公共文化服务建设提供新模式。截至目前,全市“超然书房”累计举办线上线下各项阅读推广活动50余场,惠及读者6000余人次。

“超然书房”为市民提供了一个“家门口”的学习空间,让阅读融入百姓日常生活,满足市民日益增长的精神文化需求,提升市民文化素质,使全民阅读蔚然成风。

# 未“雪”绸缪 严阵以待

□文/图 潍坊日报社全媒体记者 赵春晖 通讯员 赵宪顺 孟晨

12月2日,记者在高新区的清雪除冰机械停放处看到,工作人员正在给作业车辆安装清雪除冰装备,并对作业车辆提前进行全面检修,确保一旦出现雨雪天气,清雪除冰机械能够及时用上。

为应对随时可能出现的雨雪冰冻天气,提高工作效率和应急处理能力,潍坊市城市管理局提前筹划,对中心城区清雪除冰工作进行督导调研,详细查看各区工具物资、机械设备、应急预案等准备情况,为今冬开展清雪除冰工作做准备。

配置充足的清雪除冰设备,是打赢清雪除冰战的关键。目前,城区共有清雪应急队伍8支、人员4000余人。配置清雪除冰机械共1100余台(套),主要设备包括推雪铲195套、大小型滚雪刷318套、大小装载机225辆;各类运输车307台;撒布机99套。目前,城区各应急队伍正加紧对辖区内清雪除冰车辆进行检修,加装清雪除冰设备,12月中旬前完成检修和安装工作,达到随时可上路的作业要求。

为进一步做好今冬明春清雪除冰工作,我市全力准备、全力落实,务求效果明显、群众满意。目前,我市已成立中心城区清雪除冰指挥部,并结合实际,从规范作业程序,提高工作质量和效率,增强应对灾情应急处理能力出发,编制好了《市区清雪除冰工作手册》。

市城管局相关负责人介绍,《市区清雪除冰工作手册》共包含八项内容,涵盖方方面面,要求各责任单位根据本辖区清雪除冰实际工作量,测算出所需要的主要机械设备、物资器材,并做好购买或者租赁计划;按时间节点要求,把机械设备、物资器材、作业人员切实配备到位、演练到位;根据雪情级别,按标准、按要求完成清雪除冰任务等。接下来,他们将根据相关要求,协调落实车辆调度、时序安排、应急响应等各项工作。督导各区各单位按时间节点开展清雪除冰演练,提高操作人员清雪除冰专业技能,计划在12月底前完成演练工作,提升人员的专业技能,全力保障市民雪后出行安全。



城区目前已经储备了充足的清雪除冰设备。